



# 陳國基：「高才通」研優化 或擴至更多內地大學

香港文匯報訊 香港特區政府推出「高才通」計劃至今有超過34萬人申請，特區政務司司長陳國基接受中新社訪問時表示，特區政府正研究改良「高才通」計劃，申請人即使不是就讀百強名單內的大學，只要所讀的科目很有名，也都合資格申請「高才通」計劃，有關檢討結果會適時公布。陳國基並表示，希望有更多內地年輕人來港，有利香港補充生產力和勞動人口。

陳國基說，截至7月底，政府收到超過34萬份「高才通」計劃申請，當中21萬份已批出，逾14萬名申請人來港。他估計「高才通」的申請人來港後，每年可為香港帶來約340億元的

直接經濟貢獻，佔GDP約1.2%。

## 專才落地生根利港人口結構

「人才永遠不會嫌多。」陳國基表示，正研究修改「高才通」計劃方向，放寬申請人的大學背景，如某間大學個別科目很有名，但在百強大學名單內，亦會加到「高才通」計劃，「也有一些內地大學很好，但可能還沒到100強，我們也開門。」他強調，當高水平專才來到香港後落地生根，對整體人口結構有利，亦加強香港經濟方面的競爭力。

被問及愛國教育工作的進展時，陳國基表

示，4個愛國教育工作小組分別從學校、社區、歷史文化和傳媒宣傳方面開展工作。他指出，要用軟性手法推廣愛國主義教育，例如將國家科技發展成果介紹給中、小學生，「先要認識國家，認識了以後就認同，然後感到自豪後，自覺地維護國家安全。」

## 面對個別西方政客抹黑 港須做好自己

另外，陳國基認為，過去兩年多，特區政府維護國家安全工作具有成效。完善選舉制度，落實香港國安法以及完成香港基本法第二十三條立法，這3項工作已將維護國安的基礎打

好，因而香港的國安風險已大幅減低。

「現在的立法會、區議會，都已經完全重歸正途。」陳國基比喻說，香港國安法與香港特區《維護國家安全條例》猶如一方良藥，有病的時候，拿出來治病。而本身的抵抗力要強，就必須要做好「愛國者治港」和提升國民身份認同。經過持續努力，「現在整個社會對國家的認同感愈來愈大、愈來愈普遍。」

面對個別西方政客的施壓或抹黑，陳國基認為，最重要的是，香港必須要做好自己。「我很相信邪不能勝正，真金也不怕火。」他說，除了加強國安保障，香港並無改變。

# 參觀國安展廳 港人：護國安從今天開始

## 開館4天入場人數已逾萬 青少年冀為國安出多一分力

國安港安家安，是每位經歷香港由亂到治、走向由治及興的港人，發自心底最熱切和誠摯的期盼。大家倍感珍視香港當前穩定發展局面，時刻銘記沉痛的歷史教訓，居安思危，在和平時期全方位築牢國安防線、夯實國安意識，讓過去的亂局不再重演，讓時代進步的車輪滾滾向前。香港特別行政區國家安全展覽廳上周二（6日）開幕，並於翌日免費向公眾開放。自開館以來，展覽廳吸引大批人前去參觀。至開展第四天，參觀人數已經突破一萬人次。來自香港與外地的參觀者絡繹不絕，印證了大家對維護國安的日益重視與擔當，為香港進一步做好維護國安工作奏響新的序曲。有青少年觀後表示，展覽廳的內容和導賞員的講解提升了他們對國家安全的認識，加深了對「一國兩制」的了解，令他們覺得應該從今天開始，做好認識法律、遵守法律，在國家安全的工作上出一分力、多一分貢獻。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



◆香港特別行政區國家安全展覽廳自開館以來，吸引大批人前去參觀。 香港文匯報記者涂穴 攝

要把國安教育做深做透，香港仍在行動。經過10個月的籌備，本月7日，香港特區國安委主辦的國家安全展覽廳正式與公眾見面，這是香港特區首個有系統地介紹國家安全的專廳，也是香港特區首個實體國家安全教育基地。正如香港特區行政長官、香港特區維護國家安全委員會主席李家超在國安展廳開幕禮上指出，維護國家安全「只有進行時，沒有完成時」，強調維護國家安全是特區政府的責任，也是包括香港居民在內的全國人民的共同義務。他期望特區各機構組織社會各界、大專院校、中小學、青少年團體參觀國家安全展覽廳，更好地推動全民國家安全教育，加強市民自覺維護國家安全意識。

在香港歷史博物館二樓，1,100平方米的展覽廳裏，共有「國安港安 家安民安」、「祖國與香港」、「國安與你 息息相關」、「國安立法 長治久安」、「國家安全 繁榮穩定基石」和「國安齊參與」6個展區，展出21件標準模型、46件珍貴實物、1,275張規範圖片和40條採製的視頻，包括香港國安法公布實施當日在天安門廣場飄揚的國旗；由我國在38萬公里外的月球採集、重49毫克的珍貴月球土壤；高6米的長征五號B運載火箭模型；香港修例風波期間警方所用的物資、清場照片等；亦設有三維短片、互動遊戲等……展覽內容和形式豐富多元，成為市民教育子女、開拓眼界的窗口。

## 全面了解國家 免受外國誤導

香港市民對這樣的展覽熱切期待。展覽廳首日早上10時開放前已有數十人排隊等候。香港市民蘇先生一早就帶兒子到國家安全展覽廳先睹為快。他在「祖國與香港」展區中面向立體的中國地圖，耐心向兒子講解，給兒子上了一堂認識國家的課。

他說，中國地大物博，具有豐富的資源，期望這次展覽可以讓更多人了解中華文化和歷史，對國家有全面了解，才不會輕易受到外國別有用心者的誤導，才能更好地捍衛香港安全、穩定。

## 憶「九八抗洪」人民子弟兵無私奉獻

這樣的展覽，對不少港人而言，亦是重溫祖國對人民深情厚愛的場所。68歲的楊伯伯拄着柺杖，在「祖國與



◆展覽中修例風波的圖片，啟發參觀者回望歷史、珍惜當下。 香港文匯報記者涂穴 攝

香港」區徘徊許久。楊伯伯坦言，香港回歸祖國前，他對祖國也沒有太強的歸屬感，於是在1993年移民加拿大，但在香港回歸之後，他選擇回到香港生活。他說，「九八抗洪」是一個契機，「天災水災，讓我看到國家和人民子弟兵一心為人民、無私奉獻、衝鋒在前的精神，非常觸動我，這種精神在西方社會很難見到。」楊伯伯和兩個兒子對自己中國人的身份都感到自豪，自己的三個孫子也很喜歡到內地玩，「他們的普通話都幾好，出去玩都讓他們去溝通。」

國家日新月異的發展，更令港人體會到真切的自豪感。曾是啟德機場飛機維修師的梁先生站在長征五號B運載火箭模型前入神地觀察。他說，自己對航空航天科技十分感興趣，認為今次展覽設計得很好，可以讓香港市民看到祖國一步步的發展歷程，「直觀地看到國家的發展和成就讓我們都為祖國驕傲，對中國人的身份更加引以為傲。」

展覽中修例風波的圖片，則啟發參觀者回望歷史、珍惜當下。修例風波的圖片讓連先生穿梭回修例風波時的香港，談及那段過往，他一度哽咽。他說，自己是一名司機，當年在街邊親目睹受到蠱惑的年輕人，肆意破壞社區設施、道路交通，破壞香港安定繁榮景象，感到非常痛心。在香港國安法實行後，他相信這些情況不復存在，但仍需要自小便開始教導小朋友，讓他們了解到

國家的強大，增強民族自豪感，才能長遠地真正維護國家安全。

身為教師的林小姐，在修例風波期間見到有學生誤入歧途，白白浪費自己的青春，感到非常痛心。她亦希望今次的國家安全展覽廳，讓更多小朋友加強對國家的認識和了解，知道國家安全對每個人的重要性，才能從根源上杜絕這類悲劇再次發生。

如今，香港的治安恢復穩定，市民安居樂業，高先生對此感到非常開心。參觀完展覽的他，認為展覽內容豐富有可看性，他希望香港的學校可組織學生前來參觀，讓學生從小便認識正確的國家安全觀念。

有團體率先行動起來，第一時間組織參觀。香港海關青年發展計劃 Customs YES 帶同會員先睹為快，率先把握機會參觀展覽廳內400多件展品。參觀結束後，Customs YES 會員深刻體會到，國家安全是國家穩定和發展的基石，每個人都在維護國安中扮演重要角色。每個人只要在自己崗位上盡心盡責，就能為國家安全貢獻一分力量。

有地區人士亦到展覽廳探路，期望在國慶節期間組織市民參觀展覽，讓國安教育與國慶氣氛結合，培養市民的國安意識。

國安展覽對遊客也同樣具備吸引力。來自內蒙古的旅客汪先生帶著女兒來香港過暑假，第一站不是遊樂園，而是參觀國家安全展覽廳。

汪先生表示，內地和香港往來愈來愈頻繁，相信做好國安教育是推動香港更好融入國家發展的重要環節。他大讚今次展覽，認為國安教育對培養年輕一代的家國情懷有重要作用，「對於社會的團結穩定和祖國未來的發展都很有意義。」

跟團來港的內地中學生韓同學學到國家安全包含許多方面，也是人民生活安定的基礎，單以確保糧食安全為例，國家就投入了大量的資源和科研人員，「我覺得很感動，也更認識到只有國家安全穩定了，每個人的生活才能得到保障。」

從深圳到香港出差的鄭先生趁工作間隙到國家安全展覽廳參觀。他說是一位香港市民推薦他來看展，「感到香港市民對這個展覽有很高的熱情，國安意識能在香港普及開來是好事。」



◆有市民認為展覽內容豐富有可看性，他希望香港的學校可組織學生前來參觀，讓學生從小便認識正確的國家安全觀念。 香港文匯報記者涂穴 攝



◆有青少年觀後表示，展覽廳的內容和導賞員的講解提升了他們對國家安全的認識，加深了對「一國兩制」的了解。 香港文匯報記者涂穴 攝